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В Н И М А Н И Е ! 
Все предлагаемые ниже вопросы (если это явно не противоречит их формулировке) относятся ко здоровому 

взрослому человеку, который находится в условиях физического и психоэмоционального покоя. 

1. ЗАЧЕРКНИТЕ КВАДРАТЫ, СООТВЕТСТВУЮЩИЕ ПРАВИЛЬНЫМ (или наиболее правильным) ОТВЕТАМ 

  А Б В 
1 У возбудителя ветряной оспы отсутствуют: 

А) рибосомы; Б) ядро; В) митохондрии. 
⌧ ⌧ ⌧ 

2  Углекислый газ переносится кровью: 
А) в соединении с  гемоглобином; Б) в виде HCO3

-; В) растворённым в плазме крови. 
⌧ ⌧ ⌧ 

3 Скопления тел нейронов вне центральной нервной системы называются: 
А) нервными узлами; Б) ядрами; В) нервами. 

⌧ � � 

4 Рост трубчатых костей у детей осуществляется за счёт деления клеток: 
А) надкостницы; Б) хряща; В) костного мозга. 

⌧ ⌧ � 

5 В печень кровь поступает: 
А) по печёночной артерии; Б) по печёночной вене; В) по воротной вене. 

⌧ � ⌧ 

6 Среди мышечных тканей способны к автоматии: 
А) поперечнополосатая скелетная; Б) поперечнополосатая сердечная; В) гладкая. 

� ⌧ ⌧ 

7  Пищеварительные ферменты вырабатываются: 
А) в слюнных железах; Б) в печени; В) в поджелудочной железе. 

⌧ � ⌧ 

8 Вирусами являются возбудители: 
А) гриппа; Б) герпеса; В) чумы. 

⌧ ⌧ � 

9 В вегетативной нервной системе эффекторные нейроны: А) отсутствуют; 
Б) располагаются в нервных узлах; В) располагаются вне центральной нервной системы. 

� ⌧ ⌧ 

10 В процессе клеточного дыхания энергия может: 
А) рассеиваться в виде тепла; Б) запасаться в виде АТФ; В) запасаться в виде гликогена. 

⌧ ⌧ � 

11 В образовании первичной структуры белка принимают участие: 
А) водородные связи; Б) дисульфидные связи; В) пептидные связи. 

� � ⌧ 

12 В красном костном мозгу образуются: 
А) эритроциты; Б) лейкоциты; В) тромбоциты. 

⌧ ⌧ ⌧ 

13 Во время систолы желудочков: А) кровь поступает в лёгочный ствол; 
Б) полулунные клапаны закрыты; В) створчатые клапаны закрыты. 

⌧ � ⌧ 

14 В корковом веществе надпочечников вырабатываются: 
А) адреналин; Б) кортизол; В) половые гормоны. 

� ⌧ ⌧ 

15 Инсулин и глюкагон: А) вырабатываются в поджелудочной железе; 
Б) имеют пептидную природу; В) регулируют уровень глюкозы в крови. 

⌧ ⌧ ⌧ 

16 В состав нефрона входят: 
А) почечное тельце; Б) почечный каналец; В) почечный сосочек. 

⌧ ⌧ � 

17 Яйцеклетка в отличие от сперматозоида имеет: 
А) гаплоидный набор хромосом; Б) небольшие размеры; В) запас  питательных веществ. 

� � ⌧ 

18 Давление в альвеолах оказывается равным атмосферному:  
А) в конце вдоха; Б) в конце выдоха; В) в начале выдоха. 

⌧ ⌧ � 

19 Семявыводящие протоки впадают: 
А) в мочевой пузырь; Б) в мочеиспускательный канал; В) в предстательную железу. � ⌧ � 

20 Для открытия кругов кровообращения большое значение имели работы: 
А) У. Гарвея; Б) М. Сервета; В) Р. Декарта. 

⌧ ⌧ � 

2. ОЦЕНИТЕ ИСТИННОСТЬ УТВЕРЖДЕНИЯ 
  Да 
1 Сцепленное наследование нарушается в результате кроссинговера. ⌧ 
2  Суммарный объём крови, находящийся в артериальном и венозном русле, одинаков. � 
3 Строение глаза у головоногих моллюсков аналогично строению глаза у позвоночных. ⌧ 
4 Клетки слизистой оболочки двенадцатиперстной кишки содержат многочисленные реснички. � 
5 Продолговатый мозг, мост и гипофиз являются отделами заднего мозга. � 
6 Пояс  верхних конечностей связан со скелетом туловища грудино-ключичными суставами. ⌧ 
7 Наложение шины при переломе позволяет предотвратить повреждение кровеносных сосудов. ⌧ 
8 Препараты для создания активного иммунитета могут содержать убитых переносчиков болезни. � 
9 Суточный объём первичной мочи в десятки раз превышает объём циркулирующей крови. ⌧ 
10 Центр терморегуляции расположен в продолговатом мозгу. � 
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3. ЗАЧЕРКНИТЕ «ЛИШНЕЕ» ПОНЯТИЕ, поясните, что объединяет оставшиеся                  

1. хитин гликоген крахмал фибрин 
 
Остальные – полисахариды 
2. синдром 

Дауна 
синдром 

Клайнфельтера 
синдром 
Марфана 

синдром 
Шерешевского-Тернера 

 
Остальные – геномные мутации 
3. нейрон палочка сетчатки шванновская клетка хрящевая клетка 
  
Остальные – клетки нервной ткани 
4. гликолиз синтез белка синтез гликогена репликация 
 
Остальные – анаболические реакции 
5. селезёнка надпочечник нёбная миндалина лимфоузел 
 
Остальные – органы иммунной системы 

4. НАПИШИТЕ НАЗВАНИЯ К РИСУНКАМ (буквы) И К ИХ ЭЛЕМЕНТАМ (цифры) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
А – органы брюшной полости В – гортань 

1 – печень 9 – надгортанник 

2 – 12-перстная кишка 10 – подъязычная кость 

3 – тонкая кишка 11 – щитовидный хрящ 

4 – поясничный позвонок 12 – трахея 

5 – матка Г – простейшие – возбудители заболеваний 

Б – митохондрия 13 – жгутик 

6 – наружная мембрана митохондрии 14 – трипаносома 

7 – внутренняя мембрана митохондрии 15 – ядро 

8 – матрикс 16 – лямблия 

5. ЗАПОЛНИТЕ ТАБЛИЦУ (с указанием единиц измерения)                                                    

1. Продолжительность жизни эритроцита 3-4 мес. 6. Максимальный объём вдоха 1.8-2.3 л 

2. Скорость тока крови в капиллярах 0.5-0.8 мм/с 7. Длина толстой кишки 3-5 м 

3. Количество соматических хромосом 44 шт. 8. Площадь поверхности тела 1.5-2.0 м2 

4. Диапазон длин волн видимого света 380-780 нм 9. Число костей, формирующих плечевой сустав 2 шт. 

5. Концентрация этилового спирта в 
антисептическом растворе 70% 

10. Число стоп-кодонов в генетическом коде 3 шт. 
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6. РЕШИТЕ ЗАДАЧУ  

В микробиологической лаборатории был открыт новый штамм бактерий Brevibacteruim monoflagellum. В процессе 
жизнедеятельности эти бактерии активно вырабатывали и выделяли в среду одну из природных аминокислот до 
концентрации 50 г/л. При химическом анализе было выяснено, что 890 мл получившейся среды реагирует с  11.2 л 
(н.у.) HCl. Определите структурную формулу аминокислоты, выделяемой бактериями. 
 
 
Решение: 
 
В среде содержится 50 г/л х 0.89 л = 44.5 г аминокислоты 
 
Это количество аминокислоты реагирует с 11.2 л/22.4 л/моль = 0.5 моль НСl  
 
HOOC-CH(R)-NH2 + HCl = HOOC-CH(R)-NH3Cl 
 
Следовательно ν(HCl) = ν(аминокислоты) = 0.5 моль 
 
Молярная масса аминокислоты – 44.5 г / 0.5 моль = 89 г/моль 
 
На радикал аминокислоты приходится: 89 г/моль – 45 г/моль (HOOC) – 16 г/моль (NH2) – 13 г/моль (CH) = 15 
г/моль, что соответствует метильной группе – СН3. 
 
Таким образом, выделяемая бактериями аминокислота – аланин HOOC-CH(СН3)-NH2 
 
Ответ: аланин HOOC-CH(СН3)-NH2 
 
 
 
 
 
 
 
 

7. ДАЙТЕ РАЗВЁРНУТЫЙ ОТВЕТ           

В походе ваш товарищ неудачно упал, переходя небольшой овраг по стволу поваленного дерева. Он испытывает 
боль в правой ноге, резко усиливающуюся при попытке движения. Нога неестественно выгнута в области средней 
трети голени. Предположите характер травмы и опишите свои действия по оказанию первой помощи. 
 
Ответ: 
Вытащить товарища из оврага. 
Осмотреть рану (снять с поврежденной конечности одежду). 
Оценить характер повреждения – перелом костей голени. 
Иммобилизация поврежденной конечности подручными средствами, фиксировать 2 сустава – выше и  ниже 
повреждения (соответственно, коленный и голеностопный суставы) 
Обезболивание –холод, если есть аптечка – анальгетик. 
Вызвать скорую или самостоятельно транспортировать в ближайшее лечебное учреждение (в зависимости  
от ситуации). 
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8. ПРОЧИТАЙТЕ ТЕКСТ И ВЫПОЛНИТЕ ЗАДАНИЯ К НЕМУ   

По системе АВО кровь подразделяют на 4 основные группы в зависимости от наличия или отсутствия в 
эритроцитах антигенов – А- и В-агглютиногенов, а в плазме крови антител к ним – α- и β-агглютининов. Если 
агглютиногенов нет, то кровь относят к I группе, если присутствует только А-агглютиноген – ко II группе, если 
присутствует только В-агглютиноген – к III группе, при наличии обоих агглютиногенов – к IV группе. Агглютинины 
начинают вырабатываться у человека через 2-8 мес. после его рождения: α-агглютинины – при отсутствии в 
эритроцитах А-агглютиногенов, и β-агглютинины – при отсутствии В-агглютиногенов. На рис . А показано 
изменение с  возрастом концентрации агглютининов в плазме крови людей с I группой крови. 

Существует несколько способов определения группы крови, которые основаны на явлении агглютинации 
(склеивания) эритроцитов при встрече и взаимодействии одноименных агглютиногенов эритроцитов с 
агглютининами плазмы крови. Один из вариантов – определение группы крови по стандартным сывороткам. 
Сыворотки изготавливают из крови доноров с  заранее известной группой крови. Суть метода сводится к 
обнаружению с  помощью этих сывороток в крови обследуемого А- и В-агглютиногенов. Другой вариант – 
определение группы крови по реакции со стандартными эритроцитами. Стандартные эритроциты – это 
эритроциты, выделенные из крови доноров с  заранее известной группой крови. Суть метода сводится к 
обнаружению с помощью этих эритроцитов в плазме крови обследуемого α- и β-агглютининов. 

1. Сделайте заключение о группе крови у обследованных пациентов и заполните таблицу. 
Агглютинация при реакции со 

стандартными сыворотками 

Пациент 

I группы II группы III группы 

Группа крови 

по системе 

АВО 

№1 да да нет III 

№2 да да да IV 

№3 да нет да II 

Агглютинация при реакции со 

стандартными эритроцитами 

Пациент 

I группы II группы III группы 

Группа крови 

по системе 

АВО 

№4 нет нет да II 

№5 нет да нет III 

№6 нет да да I 

2. Нарисуйте на графике (рис. Б) динамику изменения 
концентрации α- и β-агглютининов в плазме крови людей со II 
группой крови. Свой ответ поясните. 
 
У людей с II группой крови на поверхности эритроцитов есть А-
агглютиногены. Через 2-8 мес. после рождения у них начнут 
вырабатываться агглютинины, но только к отсутствующим В-
агглютиногенам. Следовательно динамика изменений 
концентрации β-агглютининов будет повторять приведенную на 
рис. А, а α-агглютининов в плазме крови не будет. 

Рис. А 

 

Рис. Б 

 

 

3. Объясните, какому из двух описанных в тексте методов стоит отдать предпочтение для определения 
группы крови у новорожденного ребёнка? 

 
При определении группы крови у новорожденного ребенка стоит отдать предпочтение первому способу – со 
стандартными сыворотками. С помощью этого метода определяется наличие в эритроцитах А- или В-
агглютиногенов, содержание которых не зависит от возраста. 
С помощью стандартных эритроцитов определить группу крови у новорожденного невозможно, так как у 
него вне зависимости от группы крови еще нет агглютининов в плазме. 


